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ПОЛОЖЕНИЕ 

 о летней оздоровительной работе
 Структурного подразделения «Детский сад «Елочка» муниципального общеобразовательного учреждения «Основная общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Привалова Ивана Михайловича с. Алмазово Балашовского  района Саратовской области»

 

 I. Общие положения

        Настоящее положение разработано для структурного подразделения «Детский сад «Елочка» муниципального общеобразовательного учреждения «Основная общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Привалова Ивана Михайловича с. Алмазово Балашовского  района Саратовской области».   При подготовке к летнему оздоровительному периоду на локальном уровне, необходимо:
- провести совещание с сотрудниками СП по подготовке к летнему оздоровительному периоду;

- подготовить памятку для ДОУ с требованиями к созданию необходимых условий для проведения летнего оздоровительного периода;

      Критериями готовности Учреждения к работе в летний период служат:

 -соответствие оборудования игровых и физкультурных площадок требованиям СанПиН и инструкции по охране жизни и здоровья детей;

- создание условий для своевременного увлажнения песка и участка;

- разнообразие выносного оборудования для организации различных видов деятельности с детьми, создание условий для его хранения;

- наличие необходимой документации: плана работы Учреждения на летний период, инструкций по организации питьевого режима, по предупреждению отравления детей ядовитыми растениями и грибами, документации по организации закаливания и  различных рекомендаций и консультаций для педагогов и родителей;

- наличие системы контроля организации летнего оздоровительного периода с детьми.

     В Учреждении подготовка к летнему оздоровительному периоду осуществляется всеми сотрудниками согласно своим функциональным обязанностям:
- старший воспитатель СП составляет план подготовки мероприятий  и организует деятельность коллектива по благоустройству территории (зелёные насаждения, цветники, замена песка, ремонт теневых навесов и малых форм на участке, их покраска, обрезка деревьев и кустарников), по оборудованию физкультурной площадки в соответствии с СанПиН, организует водоснабжение для поливки участков, подготовка инвентаря для уборки участков, обеспечивает необходимым оборудованием для организации игр с водой, песком, спортивных игр, закаливания, а также планирует контроль за ходом летнего оздоровительного периода;

-воспитатель составляет перспективный планы работы по основным направлениям развития детей, планируют двигательную активность детей на летний период, индивидуальную работу с детьми, усвоившими программу на низком и среднем уровне, составляют режим дня, готовят консультации и рекомендации для родителей, подбирают выносной материал для работы с детьми;
-младший воспитатель  проводит уборку группового участка, теневых навесов, мытья игрушек.
2.Планирование и организация оздоровительной работы с детьми в летний период.
      В соответствии с нормами СанПиН  в летний период учебные занятия не проводятся. Рекомендуется проводить спортивные и подвижные игры, спортивные праздники, экскурсии и др., а также увеличивать продолжительность прогулок.

   Для достижения оздоровительного  эффекта в режиме дня предусматривается максимальное пребывание детей на открытом воздухе, соответствующая возрасту продолжительность сна и других видов отдыха.
  Формы оздоровительных мероприятий в летний период:

- утренняя гимнастика ;

- оздоровительный бег;

- занятия по физической культуре различных видов;

- подвижные игры;

- пешеходные прогулки, экскурсии;

- двигательные разминки (на развитие мелкой моторики, на внимание и координацию движений, упражнения в равновесии, упражнения на формирование правильной осанки и свода стопы);

- спортивные упражнения и элементы видов спорта;

- гимнастика после сна;

- закаливающие мероприятия;

- индивидуальная работа в режиме дня.

     При составлении сеток организованной двигательной активности на группу важно учесть разнообразие форм, а также то, что деятельность, связанная с физическими нагрузками (подвижные игры, занятия физической культурой, экскурсии, труд), должна проводиться в часы наименьшей  инсоляции (до наступления жары или после её спада). В наиболее жаркие дни не следует допускать, чтобы длительное время дети находились под воздействием прямых солнечных лучей.
    Для рациональной организации работы воспитателя целесообразно подготовить к летнему периоду картотеки комплексов  утренних гимнастик, спортивных упражнений, элементов спортивных игр, подвижных игр, эстафет, игр на развитие мелкой моторики.

Ответственность за правильную организацию работы по закаливанию детского организма несёт старший воспитатель СП.

2.1. Старший воспитатель:

2.1.1. Осуществляет контроль за работой  педагогического и обслуживающего персонала по закаливанию детей.

2.1.2. Устанавливает контакт с родителями, добиваясь согласованной единой системы закаливания детей в Учреждении и в семье.

2.1.4. Обеспечивает оборудование и все необходимые условия для осуществления всего комплекса мероприятий по закаливанию детского организма.

2.2. Воспитатель:

2.2.1. При помощи младшего воспитателя, осуществляют весь комплекс мероприятий   по закаливанию детского организма в группе.

2.2.2. Продумывают организацию детского коллектива и взрослых при проведении закаливающих процедур.

2.2.3. Следят за самочувствием детей, воспитывая  у них положительное отношение к закаливанию.
2.2.4. Следят, чтобы одежда детей соответствовала температуре воздуха помещения и улицы.

    При организации специальных закаливающих мероприятий важно помнить, что весь контингент детей целесообразно разбить на группы:

I группа. Дети здоровые, ранее закаливаемые.

II группа. Дети здоровые, впервые приступающие к закаливающим мероприятиям, или дети, имеющие функциональные отклонения в состоянии здоровья.

III группа. Дети, имеющие хронические заболевания, или дети, вернувшиеся в дошкольное учреждение после длительных заболеваний.

3. Планирование и организация образовательной работы с детьми в летний период 

    В методической литературе существует множество рекомендаций по организации образовательного процесса в детском саду летом, важно учесть, чтобы образовательная деятельность охватывала  все направления развития:

- физическое;

-познавательно-речевое;

-художественно-эстетическое;

-социально-личностное.

4. Планирование и организация познавательно-речевого развития.

   Летний период очень благоприятный для решения задач познавательно-речевого развития, так как возможна организация непосредственного наблюдения за живой и неживой природой, изменениями, которые происходят под воздействием различных факторов. Планировать можно циклы наблюдений или тематические дни, экологические проекты и тематические площадки:

-огород, сад – для расширения представлений о мире растений и их значении в жизни человека.
   При посещении площадок  следует планировать и трудовую деятельность:

- природоведческий труд – уход за грядками, цветами, сбор семян, опавших листьев для гербария.
5. Планирование и организация художественно-эстетического развития детей.  
     Театрализация, пение, слушание, игра на шумовых инструментах, рисование, лепка – все это неотъемлемо должно присутствовать в перспективных планах на лето. Важно, чтобы организация этих видов деятельности не сводилась к традиционным занятиям. Это должно быть:
-«путешествия в мастерские художника» - теневой навес, на котором выставлены мольберты и лежит разнообразный материал для творчества, а опытный воспитатель предлагает каждый раз новую технику для рисования: «ладоневая и пальцевая живопись», «пластилиновая и мозаичная живопись», «набрызг», «печать природными формами», «рисование мятой бумагой» и т.д.

-площадка «В гости к гончару», где можно лепить с глины и пластилина.     Традиционны в дошкольном учреждении следующие формы организации музыкальной деятельности: организованные досуги, праздники, развлечения, самостоятельная музыкальная деятельность, театральные постановки и спектакли, хороводы и утренняя гимнастика под музыку.

     6. Планирование и организация физического воспитания.

     Важно, чтобы на территории детского сада было оборудовано место для организации подвижных игр, элементов спортивных игр с соблюдением требований к охране жизни и здоровья детей. Необходимо еженедельное планирование сюжетно-игровых занятий или физкультурных досугов.

7. Планирование и организация социально-личностного развития.

     Задачи социально-личностного развития решаются ежедневно и в любой деятельности с детьми. Вместе с тем, важно отметить, что игровая деятельность, как ведущая в дошкольном возрасте, эти задачи решает наиболее эффективно. Поэтому, в летний период особое внимание необходимо уделить созданию условий и планированию творческих игр с постепенным усложнением задач согласно возрасту и развитию игровых умений детей. Минимум игрового оборудования для каждого сюжета будет способствовать развитию умения играть с игрушками-заместителями, а в старшем возрасте переводить игровые действия в речевой план.

         Большое внимание в летний период следует уделить планированию работы по знакомству и закреплению элементарных правил дорожного движения и безопасности жизнедеятельности. 
  8. Планирование работы с кадрами в летний период

   Основные задачи работы с сотрудниками детского сада:

-повышение проф.мастерства педагогов в вопросах организации летней оздоровительной работы;

-обеспечение высокого уровня интеграции всех специалистов ДОУ в рамках единого образовательного пространства.

     Для решения данных задач планируется организационно-педагогическая (проведение совещаний, организация смотров-конкурсов и т.д.) и методическая работа, в которую входит планирование консультаций педагогической направленности, открытых показов.

     Задача  старшего воспитателя  – обеспечить координацию деятельности всех педагогов для наиболее эффективной организации образовательной и оздоровительной работы с детьми в летний период.   
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